



PARLAMENTUL ROMÂNIEI

Delegația Parlamentului României la Adunarea Parlamentară a NATO

INFORMARE

privind participarea la Reuniunea comună a Comisiei pentru apărare și securitate, a Comisiei politice și a Comisiei pentru economie și securitate

Adunarea Parlamentară a NATO

1-2 martie 2021

Videoconferință

Membrii Comisiei pentru apărare și securitate, Comisiei politice și Comisiei pentru economie și securitate, precum și președinții și vicepreședinții Comisiei pentru dimensiunea civilă a securității și ai Comisiei pentru știință și tehnologie ale AP NATO au fost invitați să participe la Reuniunea anuală, care în mod tradițional se desfășura la Bruxelles. De această dată, reuniunea s-a desfășurat on-line, în perioada 1-2 martie 2021.

La această acțiune, din partea Delegației Parlamentului României la Adunarea Parlamentară a NATO au participat: **domnul senator Angel Tîlvăr (PSD), Președintele Comisiei AP NATO pentru Dimensiunea Civilă a Securității (CDS)** și domnul deputat **Nicu Fălcoi (USR)**, Vicepreședinte al Comisiei pentru apărare și securitate (DSC).

Reuniunea s-a desfășurat după regulile Chatham House, discuțiile nefiind publice.

În remarcile sale introductive, domnul **Gerald Connolly** (SUA), Președintele AP NATO, a amintit recomandarea privind înființarea unui Centru pentru Reziliență a Democrației, în cadrul NATO, precum și angajamentul său personal, alături de ceilalți membri ai Delegației Statelor Unite ale Americii, de a ajuta Administrația SUA să deschidă un nou capitol al relațiilor transatlantice și să revitalizeze Alianța. "Democrația, chiar dacă rezilientă, este fragilă. Trebuie consolidată constant și protejată împotriva tentativelor de subminare dinăuntru sau din afară", a declarat domnul Gerald Connolly.

Prima zi a lucrărilor a cuprins o expunere cu tema *Perspectiva Belgiei asupra mediului strategic post-pandemie și prioritățile NATO*, prezentată de către doamna Sophie Wilmes, Viceprim-ministru al Belgiei și ministru al Afacerilor Externe. Expunerea a fost urmată de o sesiune de întrebări și răspunsuri, în care s-a făcut cel mai des referire la reziliența statelor membre. Termenul de reziliență a fost abordat și în panelurile de discuții care au urmat, "*Reziliența societății și a democrației*" (invitați: Baiba Braze, Asistent al Secretarului General NATO pentru diplomatie publică; Wess Mitchell și Thomas de Maiziere, coordonatori ai Grupului de experți pentru inițiativa NATO 2030) și "*NATO 2030: Parteneri globali și competitori globali*" (invitați: Bettina Cadenbach, Asisten al Secretarului General NATO pentru afaceri politice, și Lt. Gen, Scott Kindsvater, Vicepreședinte al Comitetului Militar NATO).

Alianța continuă să se confrunte cu o situație de securitate complexă: menținerea retoricii și posturii agresive a Rusiei, consolidarea prezenței sale în vecinătatea Alianței, inclusiv în Crimeea și Kaliningrad, dezvoltarea capabilităților hibride rusești, menținerea amenințării terorismului, cu precădere în sudul Alianței, preocupările tot mai mari legate de China și de tehnologiile emergente și disruptive. La aceste provocări externe s-au adăugat și tensiuni interne, în special generate de împărțirea mai echitabilă a responsabilităților pentru apărare. În acest context, procesul de reflecție privind dimensiunea politică a Alianței - numit și NATO 2030 - și-a propus: întărirea unității, coeziunii și solidarității Alianței, inclusiv a relației transatlantice; consolidarea procesului de consultare și coordonare între aliați, întărirea rolului politic al NATO în abordarea provocărilor curente și viitoare, din orice direcție strategică, care pot afecta securitatea Alianței.

Provocările legate de pandemia Covid-19 au arătat vulnerabilități în domeniile-cheie, de la sincope în lanțurile de aprovizionare până la lipsuri în politicile de sănătate publică. Membrii AP NATO au dezbătut aceste provocări și modul în care acestea afectează securitatea.

Schimbul anual de opinii cu membrii Consiliului Nord Atlantic a avut loc în ziua de 2 martie și a fost prezidat de domnul **Jens Stoltenberg**, Secretarul General al NATO. Domnul Gerard Connolly, Președintele AP NATO i-a mulțumit domnului Jens Stoltenberg pentru cooperarea sa constructivă și durabilă, asigurându-l de întregul sprijin al Adunării, în acest an de răscruce pentru NATO.

Expunerea domnului Jens Stoltenberg s-a concentrat asupra procesului de reflecție și a recomandărilor făcute de grupul de experți, care vor sta la baza discuțiilor de la Summit-ul NATO din acest an. Printre acestea amintim: consolidarea unității, coeziunii și solidarității; asigurarea unui nivel comun al rezilienței; sprijin sporit pentru dezvoltarea capacității de inovare și a interoperabilității în domeniul tehnologiilor de apărare; intensificarea consultărilor și a coordonării politice între aliați; o abordare mai globală a securității; angajament sporit pentru instruirea și dezvoltarea capacităților de apărare ale partenerilor din vecinătate; combaterea schimbărilor climatice și adaptarea la acestea. Toate acestea vor fi incluse în noul Concept Strategic NATO, care se dorește a fi adoptat la următorul Summit NATO.

În cadrul discuției, toate părțile au fost de acord că întărirea rezilienței societăților este esențială.

Tot în ziua de 2 martie, s-a desfășurat și sesiunea cu tema "*Cheltuielile de apărare în urma pandemiei*" (invitați: domnul Camille Grand, Asisten al Secretarului General NATO pentru investiții în apărare, și Lt. Gen. Hans Wiermann, Director general, NATO), urmat de o nouă sesiune de întrebări și răspunsuri.

Din dezbateră a reieșit că pandemia a pus o presiune enormă pe bugetele naționale, ceea ce sporește îngrijorarea cu privire la angajamentul unor state de a aloca 2% din PIB apărării și 20% din bugetul apărării pentru investiții majore. În timp ce Aliații au făcut progrese în acest sens, mai există state care nu și-au îndeplinit angajamentul luat la Summit-ul din Țara Galilor. Toți parlamentarii au admis că pandemia a exacerbă riscurile de securitate provenind atât din Sud cât

și din Est și că bugetele de apărare trebuie să țină cont, în mod realist, de amenințările la adresa păcii și securității.

Discuțiile finale s-au concentrat asupra modului în care NATO își poate păstra supremația tehnologică, cu bugetele de apărare în declin și progresele științifice ale Rusiei și Chinei. Participanții au salutat sugestiile de îmbunătățire a inter-operabilității între aliați și de întărire a cooperării cu mediul privat, în domeniul inovației. Totodată, parlamentarii au recunoscut necesitatea de a impune standarde etice utilizării tehnologiilor emergente și disruptive.

Deputat

Nicu FĂLCOI

Redactat: Radu Ochenatu